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Πέθανε ο πρόεδρος του Μουσείου 
της Ακρόπολης, Δημήτρης Παντερμαλής

Πέθανε 
η Ειρήνη Παππά

Ε. Πουλάκη Παντερμαλή, με ένα γιο στην 
Γερμανία. Από τις αρχές της δεκαετίας του 
‘ 70 υπεύθυνος εκ μέρους του Α.Π.Θ. των 
ανασκαφών στο αρχαίο Δίον, θρησκευ-
τικό κέντρο των αρχαίων Μακεδόνων, 
στην περιοχή του Μακεδονικού Ολύμπου 
(Πιερία). Ανέσκαψε μεγάλα τμήματα του 
αρχαίου οικισμού και των ιερών έξω από 
τα τείχη της πόλης και ανέδειξε το Δίον 
ως έναν από τους σημαντικότερους αρ-
χαιολογικούς χώρους της Ελλάδας, με 
πλήθος κινητών ευρημάτων που εκτίθε-
νται στο τοπικό μουσείο. Αξιόλογα εκθέ-
ματα αποτελούν τα γλυπτά που κοσμούν 
σήμερα το Μουσείο και ιδιαίτερο έκθεμα 
η ύδραυλις, αρχαίο μουσικό όργανο και 
σπανιότατο αρχαιολογικό εύρημα. 

με την πορεία της ταξικής και ιδεολογικής 
του συνειδητοποίησης». Και υπογραμμίζει 
ότι: «ο Κώστας Καζάκος συστρατεύθηκε 
επί δεκαετίες, στην πρώτη γραμμή, με το 
ΚΚΕ, ακόμα και από τη θέση του βουλευτή 
του, πάντα παρών σε όλους τους αγώνες 
του εργατικού-ταξικού και του αντιϊμπε-
ριαλιστικού κινήματος». Ενώ «η πολιτική 
δράση του ήταν μια αρμονική συνύπαρξη 
της ζωής και της καλλιτεχνικής πράξης».

Π
έθανε ο πρόεδρος του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Μουσείου 
της Ακρόπολης και καθηγητής 
Αρχαιολογίας, Δημήτρης Πα-

ντερμαλής σε ηλικία 82 ετών. Η είδηση 
του θανάτου του σκόρπισε θλίψη στον 
χώρο του πολιτισμού. Ο Δημήτρης Πα-
ντερμαλής ήταν καθηγητής Αρχαιολογίας 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, υπεύ-
θυνος ανασκαφών στον αρχαιολογικό 
χώρο του Δίου και τα τελευταία χρόνια 
Διευθυντής του Μουσείου Ακροπόλεως. 
Διετέλεσε καθηγητής αρχαιολογίας του 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονί-
κης και υπήρξε βουλευτής επικρατείας της 
κυβερνήσεως Κώστα Σημίτη.
Ήταν υπεύθυνος των ανασκαφών που 
διεξάγει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης στο αρχαίο Δίον, τις οποί-
ες είχε ξεκινήσει ο καθηγητής Γεώργιος 
Μπακαλάκης και ως διευθυντής του Ορ-
γανισμού Ανέγερσης του Νέου Μουσείου 
Ακροπόλεως και στη συνέχεια ως διευ-
θυντής του ίδιου Μουσείου.  Γεννήθηκε 
το 1940 στη Θεσσαλονίκη. Σπούδασε 
στο Ιστορικό και Αρχαιολογικό Τμήμα 
του ΑΠΘ, με καθηγητές τους Γεώργιο 
Μπακαλάκη και Μανόλη Ανδρόνικο, και 
έπειτα στη Φιλοσοφική Σχολή, στο τμή-
μα Γερμανικής Γλώσσας και Φιλολογίας. 
Μεταπτυχιακές σπουδές στο πανεπιστή-
μιο του Φράιμπουργκ στη Γερμανία, του 
οποίου αναγορεύτηκε διδάκτωρ το 1968. 
Διαζευγμένος από την επίσης αρχαιολόγο 

Ο 
ηθοποιός, με μακρά και πολύ-
τιμη καριέρα στο θέατρο, στον 
κινηματογράφο και την τηλεό-
ραση, νοσηλευόταν στο νοσοκο-

μείο «Ευαγγελισμός» καθώς αντιμετώπιζε 
αναπνευστικά προβλήματα. Ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, σημει-
ώνει σε ανάρτησή του ότι ο θάνατός του 
είναι μεγάλη απώλεια τόσο για την Τέχνη, 
όσο και για την δημόσια ζωή ως βουλευ-
τής:
«Με θλίψη πληροφορήθηκα τον θάνα-
το του Κώστα Καζάκου. Μιας πληθωρι-
κής και δυναμικής προσωπικότητας, που 
υπήρξε διαρκώς παρούσα στην Τέχνη, 
όπως και στη δημόσια ζωή ως βουλευτής. 
Και από τις δύο θα λείψουν, τώρα, τόσο 
η επιβλητική του εμφάνιση, όσο και η 
χαρακτηριστική φωνή του», αναφέρει σε 
ανάρτησή του ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
«Πολύτιμο σύντροφο» και έναν «από τους 
μεγάλους του θεάτρου» χαρακτηρίζει το 
ΚΚΕ τον Κώστα Καζάκο, στην ανακοί-
νωση του με την οποία τον αποχαιρετά, 
τονίζοντας ότι «η επιλογή του θεατρικού 
δρόμου ήταν συνειδητή, δεμένη άρρηκτα 
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Κώστας Καζάκος: Πολιτικοί και καλλιτέχνες 
αποχαιρετούν το σπουδαίο ηθοποιό

Ε
φυγε από τη ζωή η ηθοποιός Ει-
ρήνη Παππά σε ηλικία 96 ετών, 
αφήνοντάς μας σπουδαία παρα-
καταθήκη τις ερμηνείες της.  Λιτή, 

αρχαϊκή, δωρική μορφή, σύμβολο της ελ-
ληνικής ομορφιάς, διάσημη εκπρόσωπος 
του μεσογειακού πολιτισμού στο εξωτερι-
κό, χαρισματική και δυναμική γυναίκα, 
η Ειρήνη Παππά έγινε διεθνώς γνωστή 
για τις υποκριτικές της ικανότητές και το 
πνεύμα της. Στη σταδιοδρομία της, ανα-
μετρήθηκε με σημαντικούς γυναικείους 
ρόλους του θεάτρου και του κινηματογρά-
φου, ενσαρκώνοντας πλήρως τη δύναμη 
τής αρχαίας τραγωδίας. Η Ειρήνη Παπά 
(το πραγματικό όνομα της οποίας ήταν Ει-
ρήνη Λελέκου), γεννήθηκε στις 3 Σεπτεμ-
βρίου του 1926 στο Χιλιομόδι Κορινθίας, 
όπου πέρασε τα παιδικά της χρόνια. Οι 
γονείς της ήταν δάσκαλοι και είχε τρεις 
αδελφές. Η εφηβεία της, τη βρίσκει στην 
Αθήνα να παρακολουθεί μαθήματα υπο-
κριτικής στην Εθνική Σχολή Κλασσικού 
Θεάτρου. Στα 15 της έχει ήδη πάρει τον 
καλλιτεχνικό της δρόμο, αφού εργαζόταν 
σαν ραδιοφωνική παραγωγός, τραγουδί-
στρια και χορεύτρια. Σε ηλικία 18 χρόνων 
παντρεύεται τον συγγραφέα ‘Αλκη Παπά, 
και παρόλο που ο γάμος τους δεν κράτησε 
πολύ, η ηθοποιός διατήρησε το επίθετο 
με το οποίο έγινε παγκοσμίως γνωστή. Το 
1962 συνεργάστηκε με τον Μιχάλη Κακο-
γιάννη και πρωταγωνίστησε στην κινημα-
τογραφική μεταφορά της «Ηλέκτρας» του 
Ευριπίδη μαζί με τον Γιάννη Φέρτη, την 
Αλέκα Κατσέλη και τον Μάνο Κατράκη. Η 
ταινία συνολικά κέρδισε 24 βραβεία και 
τιμητικές διακρίσεις, ανάμεσά τους και τα 
βραβεία καλύτερης κινηματογραφικής με-
ταφοράς και ηχητικής επένδυσης στο Φε-
στιβάλ των Καννών (1962).
Η Ειρήνη Παπά είχε πάρει μέρος σε πε-
ρισσότερες από 80 ταινίες, με γυρίσματα 
σε όλο τον κόσμο (Τσινετσιτά, Χόλιγουντ, 
Γιουγκοσλαβία, Λίβανος, Μαρόκο, Βραζι-
λία, Αυστραλία, Πορτογαλία κ.α.) έχοντας 
στο πλευρό της συμπρωταγωνιστές , με-
ταξύ άλλων, τους Μάρλον Μπράντο, Ιβ 
Μοντάν, Γκρέγκορι Πεκ, ‘Αντονι Κουίν, 
Ρίτσαρντ Μπάρτον, Τζαν Μαρία Βολοντέ, 
Τζέιμς Κάγκνεϊ.


